



不可告訴人的快樂，不是真快樂；能與人分享的快樂，才是真快樂。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

尋找自心

文 / 星雲大師

青年學僧告訴道虔禪師：「你是學生真正的老師。」

道虔禪師說：「我可不敢當你的老師。」

學僧似懂非懂地說：「那我要找誰做老師呢？」

道虔禪師回答說：「須彌山上還要再加一座須彌山嗎？」

這個學僧不明白，於是低頭思量。道虔禪師說：「不必沉思，我們不是討論學問，那就作罷吧！」

青年學僧知道自己不足，好久都不敢去親近道虔禪師。

有一天，在大雄寶殿前與道虔禪師迎面相遇，青年學僧鼓起勇氣對道虔禪師說：「老師你好。」

道虔禪師回答說：「我不好還能在這裡嗎？」

學僧說：「老師是悟道之人，還要經常外出尋師訪道，真令人佩服。」

道虔禪師說：「我還沒有找到眼睛、眉毛、鼻子！」

學僧再問：「老師的眼睛、眉毛、鼻子不是長在臉上，為什麼還要到其他地方找呢？」

道虔禪師說：「不到其它的地方去找，我眼上的眼睛、眉毛、鼻子，終不能放光啊！」

這名學僧一聽，終於有悟。

人，真是奇怪的動物，可以看到天地日月，可以看到世間萬象，就是看不到自己的眼睛、眉毛、鼻子。拿一面鏡子來，雖然可以看見自己的眼睛、眉毛、鼻子，可是看不到自己的五臟六腑。而現在的X光技術，已經可以照出五臟六腑，但是，對自己的真心還是照不出來。

歷來許多大德走遍千山萬水，就是為了找自己的真心；真心能找到，還怕看不到眼睛、眉毛、鼻子嗎？

所以，佛法說要找到自己的真心，才獲得佛法的自受用；找到自己的真心，才能知道眼睛、眉毛、鼻子的功用是什麼，那才能把問題解決哦！

星雲大師

名利動不破，道德難以增長；私情放不下，事功難以建立。

星雲大師

佛光山55周年 全球同步抄經



【人間社記者李生鳳高雄報導】為紀念佛光山開山55周年，佛光山5月16日舉辦「佛光山開山55周年——全球同步抄經修持」，正值新冠病毒疫情期間，遵守政府防疫政策，不邀請信徒、不聚眾，在佛光山總本山的僧信二眾分別於佛光山抄經堂、如來殿梯型會議室、佛陀紀念館、藏經樓、佛光山叢林學院和大慈育幼院等處抄經。人間衛視製作全球同步抄經修持影片，全球道場法師於各道場同步修持，信眾則在家中依照影片程序，不需出門即能同步抄經。

佛光山開山星雲大師在55年前，於高雄縣大樹鄉麻竹園購得建寺用地，同年5月16日奠基，定名「佛光山」，在星雲大師帶領下，佛光山僧信二眾披荆斬棘，以堅毅精神寫下開山故事，大師訂下「以文化弘揚佛法、以教育培養人才、以慈善福利社會、以共修淨化人心」四大宗旨，此為佛光山弘法四大方向，也是推動人間佛教的具體方式，如今世界都有佛光山的道場，實現「佛光普照三千界，法水長流五大洲」的弘法成就。

一偈一言 都有無量功德

5月16日是佛光山開山紀念日，循例以全球同步抄經修持的方式做為紀念行事，去年受疫情影響，首次透過全球同步抄經修持影片，號召全球道場響應，今年面對比去年更嚴峻的狀況，佛光山遵守防疫政策，所有場地皆縮小規模和管理出入，讓大眾安心抄經，也以抄經功德回向，祈願

疫情早日遠離，大眾平安吉祥。

星雲大師說：「經典，是入道的要門，不論受持一偈或書寫一言，都有無量功德。」也開示「抄經的意義」，說明佛教的誦經、寫經都是修持，像是念書時，多念就能多背誦與記憶，將《阿彌陀經》一次又一次念過一次，自能將西方極樂世界的形象逐漸印烙在八識田中，極樂世界就在心中。「寫經、抄經也是，每寫下一個字，就像是在心上烙了一個印。」如同照相般，如此不斷，「當烙印烙得多了，經文的道理就都在心裡，即心即佛了。」

以佛光山住持心保和尚為首，和國際佛光會署理會長慈容法師、佛光山副住持慧昭法師，以及各單位主管，於抄經堂或各處同步抄經。依循抄經程序，誦讀和抄寫《心經》，恭讀星雲大師〈為抄經聞法者祈願文〉。在全球同步抄經修持影片網頁上，還可了解「佛光山開山記」、「抄經意義」，和與網龍網路公司合作的各項「雲端修持」。

一筆一畫 佛法刻進心中

「5月16日是佛光日，是星雲大師本著人間佛教的理念，開創佛光山的殊勝日子。」心保和尚說，期以此功德回向，祈願疫情早日止息，大眾身心安住。開示《心經》為蘊藏般若精華的一部經典，「般若」是心中的智慧光明，「般若」可說是諸佛之母，至於如何成就般若，必需透過觀照，觀察世間的緣起緣滅，體會無常、世間虛幻，如此就能放下、自在，身心有依



↑紀念佛光山開山55周年，全球同步抄經修持。

←佛光山住持心保和尚（左）帶領抄經。圖／人間社記者蔡忠宏



↑西來寺住持慧東法師（後排中）帶領常住法師抄經。圖／人間社記者張志誠

靠，不被煩惱覆蓋，就能在人間，做一個有力量的菩薩，饒益有情、自利利他。

雖然規模縮小，但眾人透過抄經紀念開山日的心意愈加堅定，在佛光山總本山各單位辦公室，仍有其他僧信二眾同一時間精進抄經；佛光山全台各道場，法師們各自修持，並請信眾將抄經紙帶回，在家中同步抄經。佛光山海外道場部分，如紐西蘭北島佛光山由紐西蘭佛光山住持滿信法師帶領，南島佛光山由監寺覺西法師帶領信眾和基督城民眾抄經。

南非的南華寺住持慧昉法師帶領當地人抄經，彰顯佛教的平等與融和與精神；無法前往道場的國際佛光會紐西蘭北島協會會長余林濤表示，很遺憾不能與大眾一起抄經，在家中帶著女兒一起，透過墨水和聖言量與全世界佛光人連結，握著女兒的手一筆一筆地寫，女兒也跟著一個字一個字念，祈願佛法就在這一筆一畫、一字一聲中，刻進心裡，代代傳承。

西來寺浴佛 社區民眾扶老攜幼歡喜來

【人間社記者雪梨洛杉磯報導】為慶祝佛誕節，佛光山西來寺5月15日至23日舉行為期9天的「佛光人回家」浴佛慶祝活動，亦於5月16日連線「佛光山開山55周年——全球同步抄經修持」，逾600人雲端以法相會。

西來寺住持慧東法師表示，藉由外在洗滌的儀式，來淨化每個人的身口意三業，清淨我們心中那尊內在的佛。「以布施去除內心的貪欲、以持戒去除生活的壞習慣、以忍辱對治我執與我慢、以精進對治內心的放逸和懶惰、以禪定對治內心的散亂、以智慧對治各種邪見和錯誤的知見」，慧東法師以六波羅蜜勉勵大眾，讓內心過得更加自在，在生活中發願行三好四給。國際佛光會洛杉磯協會會長吳帥倫表示，感謝常住慈悲，讓佛光人再次回到法身慧命之家浴佛。因疫情關係，很多會員一

年多未曾見面，趁此機會彼此互道平安。

連9天的活動，可看見扶老攜幼、闔家歡喜來寺院浴佛，有懷抱嬰兒的母親、有牽著孩子的父母、有坐著輪椅或推著助行器的老菩薩，也吸引社區民眾歡喜結緣。Victor Maldonado與西來寺結緣逾10年，他歡喜地說：「曾去過別的道場，但只要來西來寺就有種回家的感覺，非常安心。」

5月16日，北美佛光人跟隨佛光山全球同步在線抄經，洛杉磯協會會員也與家人一起抄寫《心經》，透過抄經修持，歡慶佛光山開山55周年。

洛杉磯協會河濱分會督導林玉英分享：「因星雲大師的願力，在海外創建道場，我們才有因緣接觸正信佛法，與世界各地、百萬佛光人齊聚在雲端抄經，內心既感動又感恩。發願繼續在生活中實踐三好四給，傳承佛法。」



↑懷抱嬰兒的母親前來佛光山西來寺，歡喜浴佛。圖／人間社記者蕭舒文



↑洛杉磯青年團一團連線分享抄經的喜悅。圖／佛光山西來寺提供

全球連線 西來大學戶外辦畢典

【人間社記者曾翔昱洛杉磯報導】西來大學2021年畢業典禮5月15日舉行，以戶外線上直播方式，與世界各地的畢業生連線，特別邀請佛光山西來寺住持暨西來大學執行董事慧東法師、前代理校長周全出席。

西來大學校長謝明華表示，「疫情之下，西來大學是柔斯蜜市（Rosemead）諸多學校中，第一間在戶外舉行畢業典禮的學校」，在遵照CDC及州政府的防疫規範下，採嚴格實名報到制度，每個座位之間保持安全距離、參與人員全程戴口罩，以確保所有參與的來賓、

學生、家長及教職員、義工等的健康與安全。

以〈三寶頌〉樂音作為畢業典禮開場，隨後禮請慧東法師為所有畢業生祈願。身處馬來西亞的畢業生葉家俊，亦是三好學社社長，透過網路連線發表畢業生感言；另一位宗教系研究所畢業生代表Shiao-Rong Kao則是在現場演說。

2020及2021學年度有學士學位5人、碩士學位44人及博士學位6人，而學生上台領取學位證書採取「無接觸式」，由教務長Jane Iwamura個別將學位證書放置架上，再由畢業生依序上台領取學位證書。



西來大學舉行2021年畢業典禮，邀請佛光山西來寺住持慧東法師（右1）為畢業生祈願。圖／人間社記者曾翔昱

典禮尾聲，佛教佈道系主任Rev. Dr. Jitsujo Gauthier上台為全體師生祈願，西來大學也期許所有畢業生，在未來充滿挑戰的人生道路上，不要畏懼困難，一次次地克服萬難，打造不凡的自己！

佛光山西來寺近期活動	
時間	活動名稱
佛光山西來寺暫停開放	
5/23 (日)	周日共修《藥師經》 (線上視訊, 10:00am)
5/26 (三)	光明燈法會 (線上視訊, 10:00am)
電視弘法：洛城18中文台 周一至周四(6:50pm)、周五(6:30pm)	